

LA BERRIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santacruz número 2

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.



XXXIII ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Josefa Gonzalez y Botella

QUE FALLECIO EL DIA 3 DE FEBRERO DE 1876

R. I. P.

En sufragio de su alma, estará el miércoles día 3 la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado en la Iglesia de la Trinidad y se dirán misas hasta las doce.

Sus hijos, D. José M.ª, doña Manuela, doña Casilda y D. Juan López y Gonzalez ruegan á sus numerosos amigos y personas piadosas, asistan á alguno de dichos actos por lo que le anticipan las gracias.

Orihuela 1 de Febrero 1909.

Los Excmos. é Ilmos. Señores Obispos de Orihuela, Cartagena, Zamora, Segorbe, Tortosa y Solsona, se han dignado conceder indulgencias, en la forma acostumbrada.

Después del viaje

Impacientes aguardábamos los oriolanos las consecuencias del viaje del diputado á Cortes por este distrito, consecuencias que esperábamos hicieran mejorar la situación de la administración pública, porque vista de cerca no puede por menos que producir honda tristeza, mucho más si el que la presencia es el representante en Cortes del distrito.

Pasa el tiempo, y la pesadumbre de ver lo inútilmente que pasaos hace pensar en la esterilidad de un viaje, cuyas únicas consecuencias puede afirmarse que han sido poner de relieve la desorganización y evidente indisciplina del partido gobernante

Si el diputado no tiene recursos para conseguir la rebaja del cupo de consumos, si carece de influen-

cia para alcanzar el levantamiento de la intervención de los fondos municipales, si no posee condiciones para hacer efectivas las promesas del Ministro de Fomento para que se conceda un crédito que ayude á extinguir las plagas que azotan nuestra agricultura, sino tiene las condiciones necesarias para proponer una solución que normalice la administración de la capital de su distrito, y solo sirve para venir á recibir plácemes de los agradecidos y quejas de los agraviados, debiera renunciar su acta para que otro político, aunque fuera del mismo partido conservador, intentara la solución de esos capitales problemas que son la angustiosa pesadilla de los buenos oriolanos.

Jamás en pueblo alguno ha ocurrido lo que está sucediendo en la desgraciada Orihuela. Se cambió un régimen político que era relativamente bueno, para caer en otro detestable.

EL LEON DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

Temporada de invierno

PRIMERA casa en novedades para Sra.—Grandes colecciones en cortes de vestidos alta fantasía.—Astracanes para figaros.—Inmenso surtido de paños para abrigos estilo inglés.—Boas de piel de liebre monflon plumas cisne, ave y armiño, corbatas últimos modelos de todas clases de pieles.—Veludillos, terciopelos planchados, peluch.—Cortes blusas parisien.—Gran existencias en franelas piqué, sedali na, dos pelos, rusas etc. etc.—Guardapolvos para viaje de dril hilo.—100 chalets últimos modelos, 100 pellizas á 14 pesetas.—Surtido en generos negros y blancos, especialidad de la casa.

Mayor 17 y 19 y FERIA 20

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Temporada de invierno

Grandes existencias en novedades para señora.—Gran coleccion en cortes alta fantasia.—Variado surtido en paños para abrigos.—Terriopelos, Peluchs y Veludillos.

Grandioso surtido en sayas de paño para señora. Blusas punto y piques afelpados. Boas mongolia cuellos y corbatas de piel últimos modelos. Casa exclusiva en abrigos, capas y pellizas para caballero.

500 Trajes para niños varios modelos desde 4'50 á 20 pesetas. Inmenso surtido en alfombras yntes, brocateles y tapetes. Especialidad en generos blancos y negros.

PRECIO FIJO

Autes, si no se progresaba no marchábamos hacia atrás; ahora no solamente no se progresa, sino que marchamos rápidamente por la pendiente del retroceso, merced á la grave situación que ha creado el partido conservador contrayendo deudas.

Después de la visita del diputado, estamos como antes.

Estéril, inútil ha sido ese viaje, que ha puesto de manifiesto la ineptitud política y administrativa de los conservadores locales, empezando por el jefe y acabando por el último soldado de filas.

Resucitemos el "affaire"

PARA TERMINAR

III
El «antropomorfismo» pagano de Peñaranda, y mi religiosidad.

(Continuación)

Inocente y pueril me parece el maquiavelismo de Peñaranda, afanándose por buscar en mi «Carta abierta» pruebas y testimonios de mi impiedad. ¿Habré ahora de antonar el Credo? Si la educación religiosa que me dieron mis padres no me hubiese sido más que suficiente, mis estudios filosóficos me hubieran llevado derechamente á la convicción de la existencia de Dios, de una Causa Primera, cuya idea, más ó menos perfecta, está grabada en el alma de todos los hombres. De ninguna de las afirmaciones, que dejé consignadas en mi ya famoso artículo, se deduce lógicamente mi impiedad ni menos mi ateísmo; sino to-

do lo contrario: que creo en Dios más que Peñaranda, ó, por lo menos, que mi concepto de la Divinidad es más puro y elevado y más conforme con la religión cristiana que el suyo; pues, yo, á pesar de todas mis «extravagancias» y de toda la «ignorancia religiosa» que él me imputa, hubiese sido incapaz de proferir las monstruosidades gentilicas que contienen sus versos, y no hubiera definido nunca á Dios con la censurable inexactitud y con el criterio herético con que lo ha hecho Peñaranda. Dice éste que «Dios es el supremo ente que existe en sí y por sí, del cual dependen todas las cosas en cuanto al ser y en cuanto al obrar, etc.»

Afirmar que todas las cosas (las criaturas, las causas segundas y por lo tanto el hombre) dependen de Dios «en cuanto al obrar» (esto es, en su actividad), es, además de un disparate filosófico de gran calibre, una tremenda heregia. Si los actos humanos dependen de Dios, el hombre no es responsable de ellos, pues al ser así carecería del libre albedrío. Partiendo de esta aberración, llegaríamos, de deducción en deducción, á las conclusiones más absurdas y peligrosas. Este mismo es el enorme error de malebranche con su *visión divina*, de Leibnitz, de Jansenius, de Calvino, de todos los deterministas, ocasionalistas y de la mayor parte de los heresiarcas, error que conduce indefectiblemente, como por un plano inclinado, á la predestinación, al determinismo, al fatalismo y, en último extremo, á la absoluta negación de la Ley moral. Lo que Peñaranda quiso decir tal vez es que «todas las cosas reciben de Dios la potencia (¡fíjese bien! ¡la potencia!

de obrar.» Pero ya no es lo mismo, ni mucho menos.

Apena el ánimo el pensar que hayan de recibir la alta investidura del sacerdocio, jóvenes como éste, que tan vagas, obscuras, contradictorias y hasta paganas y heterodoxas ideas tienen sobre puntos tan capitales y trascendentales, acerca de materias tan importantísimas y tan íntimamente ligadas con las eternas verdades de la Religión, cuya defensa y custodia habrá de confiárseles mañana!...

JUSTO GARCIA SORIANO

(Continuará)

ALREDEDOR DEL MUNDO

Una cucharada de miel
Una abeja obrera, visitando de 40 á 80 flores en una mañana, podrá recoger un dieciseisavo de gramo de miel. Cuando llegué á libar el néctar de 200 á 400 corolas habrá podido reunir un tercio de gramo. Para acumular un gramo de néctar empleará de ordinario unos 15 días. Por consiguiente, para fabricar un kilogramo de miel habría de trabajar durante varios años enteros. Esa miel llenaría 3000 celdillas. Empleando gran número de obreras se logra el mismo resultado en breve tiempo. Suponed ahora que una cucharada de miel pesa solo 10 gramos. En su elaboración se habrán empleado los asiduos trabajos de una abeja obrera por espacio de cinco meses, ó lo que es lo mismo, los afanes de una jornada en que han concurrido al mismo resultado 300 abejas entre colectoras y destiladoras del dulcísimo néctar.

Teatro Circo

Cada noche son más aplaudidos los notables artistas que forman parte de la compañía Alegría.

Los ejercicios que se ejecutan, atraen un público numeroso, que presencia con gran regocijo todos los trabajos, muy singularmente los graciosísimos de los Clowns.

La pantomima «El carnaval en el hielo», fué muy del agrado de los espectadores, que aplaudieron la limpieza del trabajo, la belleza de las mujeres, la labor de los hombres y la riqueza de la indumentaria.

Gacetas políticas

Los conservadores quieren colgar el sambenito de sus errores en la cuestión del censo al secretario jubilado D. José M. López.

Al freir será el reir.

Las juntas municipal y provincial del Censo no podrán juzgar la cuestión, del mismo modo que lo hacen los interesados; que si así fuera, siempre le queda al representante del partido liberal, que en nombre de este ha gestionado el asunto, el derecho que puede ejercitar según la ley y pedir el cumplimiento de algunos artículos que á los conservadores les harán algo más que cosquillas.

Entonces no se podrá jugar al coig digo al coig.

Sr. Alcalde: ¿Porque no publica V. S. las cuentas municipales de los meses de Noviembre y Diciembre últimos?

LA MUNDIAL

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos, cinco

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros. Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto. = 1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Rio de la Plata, Banco Hispano-Americano. Seguros de quintas. Sorteo de 1909.

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas.

Seguros mutuos de vida. Previsión, ahorro popular, cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN, 5

¿Hay inconveniente en ello?

El partido liberal de Orihuela no necesita agrandarse ni desarrollarse con savia de otros partidos. Al que hace profesión de fé liberal, se le admite gustosamente.

Nuestro partido es tan grande como es; inmenso si se atiende á la calidad de las personas, cuanto á numeroso infinitamente mayor que el de los conservadores de Coig, que está compuesto de tres personas.

Los liberales de Orihuela, están donde estaban, son lo que eran, liberales desde muchísimos años antes de la muerte del malogrado patricio don Práxedes Mateo Sagasta.

En el partido conservador hay muchos ex-republicanos, ex-carlistas y ex-integristas.

La diferencia es bien notora. En este último partido si que hay transfugas.

Gacetillas

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado por fortuna, nuestro querido y respetable jefe local D. Alvaro García de Burunda. Vivamente nos interesamos por el pronto restablecimiento de nuestro querido amigo.

Han regresado de Madrid nuestro querido amigo y correligionario el letrado D. Juan Ramos Cremades y de Alicante nuestro buen amigo y correligionario don Manuel López Galvez. Sean bien venidos.

Hoy hace un año del fallecimiento del joven don Juan López Bueno. Simpático en su trato, estudioso hasta la exageración, su muerte fué generalmente sentida, y de ello fué buena prueba la gran manifestación de duelo que Orihuela tributó al finado y á su familia, á la que repetimos hoy la expresión de nuestro pésame y la manifestación de nuestro afecto.

Para en breve está concertada la boda de una encantadora señorita de la alta sociedad oriolana con un funcionario de la carrera judicial.

El sábado en la tarde se verificó el entierro del P. Julio Furgús.

Este religioso, ha sido una víctima de la ciencia.

A los detalles que publicamos de su desgraciada muerte, en nuestro último editorial, no podemos añadir ninguno nuevo.

Su nombre era conocido en el gran mundo científico, y estaba para ser nombrado académico de número de la de La Historia.

Enviamos nuestro pésame á la comunidad á la que pertenecía.

La noche del sábado, y en la bajada del puente de Poniente, riñeron tres sujetos que no andaban muy serenos, ingresando dos de ellos en la carcel y el otro con algunas contusiones en el Hospital.

Jurados de Orihuela para los días 25 y 26 de Febrero.

Vicente Benito González, Luis Juan Amorós, Carlos Pérez Cá-

novas, Francisco Garcia Gómez, Juan Reig Hurtado, Mannel Felices Alonso, Ricardo Ferrer, Juan Valls Lacarell, Manuel Rogel Chust, Eduardo Martínez Sánchez, José María Gómez, Eusebio Fabregat López, Baldomero Galindo Alonso, Francisco Lucas Lucas, Ramon Bofill Regidor, Luis Garcia Balaguer y Francisco Roman Grech.

No publicamos los restantes de los pueblos del distrito.

Nueva y gran peluquería del practicante don Tomas Saez, establecida en la Calle Mayor n.º 6.

Aurora

SOCIEDAD ANONIMA

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía, tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

JOSÉ M. TERUEL

Constitución 5.

MECHERO DE LUZ

INCANDESCENTE

Alumbrado incandescente por esencia de petróleo, patente de invención núm. 43.801

Oficinas: Plaza de Matute, 6 duplicado Madrid. - Apartado de Correos, número, 110. - Únicos representantes en las provincias de Alicante y Murcia don Juan López Gonzalez y don Manuel Pérez López. ORIHUELA

INTERESANTE

Contra el frío: En la Calle de Muñoz núm. 42 se vende CALZADO DE PAÑO á precios sumamente baratos. No equivocarse, Muñoz 42.

Imprenta de Manuel Perez, Santacruz, 2

Temporada de invierno Guantes gamuza, cabritilla, y lana para señoras, caballeros y niños. piel de perro, castor, Suecia

EL PRIMITIVO MURCIANO

ALFONSO XIII, 4

Orihuela

